

# 浅议传统建筑元素在现代建筑设计中的应用

张方果

四川宏基原创建筑设计有限公司 四川 成都 610000

**【摘要】**：我国的城市发展逐渐步入新型城镇化阶段，在此基础上，人们更加关注城市生态建设、城市可持续发展以及城乡一体化建设。因此，在实际的建筑设计过程中，传统元素建筑设计更需要融合传统元素，为人们打造高品质城市居住空间。近几年，建筑装饰逐渐成为当今建筑环境艺术设计当中很重要的一项内容，并且这项内容也是建筑功能以及审美方面需求相互结合的产物，能够更好将建筑技术和艺术相互结合表现出来。在现代化装饰设计当中，需要运用传统元素将其审美特点提高，能够更好将我国传统文化魅力体现出来，培养人们传统民族文化和情怀有着很重要的积极作用。

**【关键词】**：传统元素；装饰；现代建筑；内部设计

## 1 剖析传统元素模式

随着我国城市建设规模的不断扩大，人们对于城市建筑设计的重视程度也在不断提高。在建筑设计过程中，城市作为建筑设计的大背景，可以被当作一个巨型系统，而建筑作为城市背景下的单元个体，目前逐渐趋向于综合化、个体化和多样化。随着人们对于城市设计认识程度的不断加深，现代化城市设计需要时间和文化进行积累，并在设计过程中与建筑设计达到动态平衡。现代化城市设计以提高城市活力、发展城市特色、促进城市经济进步为主要设计目标和设计原则，因此在传统元素下，设计人员需要对城市的各个角落进行全方位的审查，认真对待每一个建筑个体的生成，从而促进高品质城市空间的形成，对人们的城市生活改善起到良好的促进作用。在现代化城市设计过程中，人们不光关注单一的城市功能的实现，将目光更多地放在城市文化、城市活力与城市特色的打造过程中，带给人们更好的城市居住体验。对当今建筑进行设计过程中，除了要根据各项需求来确认设计方案以外，还要遵循各项艺术原则和具体需求，加强传统元素在当今建筑设计当中的使用，由此对有关设计中出现的问题进行更好完善。在现代化建筑装饰设计当中运用传统元素，这样能够更好将传统元素的特点和功能表现出来，更好开展室内装饰设计工作，同时还能确保其设计跟当今建筑综合设计和施工之间的联系，进一步促进当今建筑设计工作的顺利进行。

### 1.1 传统元素含义

如今，国内建筑发展的历史渊源流长，各项传统元素在房间，室内以及大门装饰设计当中得到大量运用。因此，加大传统元素装饰探究力度，使传统元素在当今建筑设计当中的实际意义体现出来。

### 1.2 传统元素组成

为了将传统元素在建筑作用价值发挥出来，还要对其组成进行深入探究。从现阶段建筑业发展情况来看，传统元素是通过金属铁环以及铺首这些所组成，将这两者结合起来，除了能够确保传统元素功能以外，还能将其美观以及装饰价值发挥出来。

### 1.3 传统元素特点

对于传统元素而言，其特点主要体现在造型以及审美这些方面，需要从这些方面着手对传统元素的特点进行探究。对这种装饰铺首造型特点来说，其具备多元化以及丰富性等特征，需要确保每个造型特点表现出来的效果跟实际作用，有效将其设计优点体现出来，并且把装饰模式在现代化建筑设计中的实用价值和意义体现出来。对其从传统元素审美特征方面进行探究，这种装饰模式很多都表现为对称形状，追究其根本原因是为对称形状可以更好确保传统元素下的装饰具有稳定和平衡性，确保对建筑大门进行装饰设计过程中能够将其整体美观性体现出来，这样可以进一步推动房建综合装饰顺利进行提供有利条件。

### 1.4 传统元素功能

针对传统元素模式下的装饰设计，工作功能属性进行探究工作可以看出，这种装饰模式的功能可以分为实用、装饰和民俗这几种。其实际作用主要表现在可以为人们提供拉门等，可以当做现代建筑的门铃。同时要确保传统元素具备非常好的声音传播效果，使传统元素装饰下的实用性能体现出来。其民俗功能主要体现在民间辟邪方面，这是由于传统元素的铺首很多都是用古代代表吉祥祥瑞的动物头像，从民俗方面着手，祥瑞冬雨更有利于居住人员躲避灾难可以把传统元素装饰辟邪的民俗作用体现出来。除此之外，这种传统元素模式还具备非常强的装饰作用，能够对古典建筑大

门所表现出来的单一系进行完善,将其整体美观性和价值提高。

## 2 传统元素在现代化建筑物内部装饰设计中的应用

### 2.1 明确传统元素应用方案

虽然具有传统元素的装饰一般都会用在古典建筑大门的外面,但由于这种装饰在当今建筑设计当中有了大量运用,因此对其在现代化建筑设计当中的应用进行探究工作,根据每个结论确定最终标准,科学使用方案,将传统元素下的装饰在其中使用效果和艺术价值体现出来。对设计出来的传统元素运用方案而言,首先需要各项传统元素进行探究工作,根据每项最终获得的结果和当今住宅楼内部装饰设计需求确认出更适合的使用方案,尽可能将其功能和装饰性表现出来,为拓展这种装饰模式在当今建筑设计当中的使用范围提供很大支持。与此同时,还要根据当今建筑物内部整体规划和空间布局等确认传统元素的安装具体位置。这样可以将这种装饰的最终效果和现实作用加强,从而把传统元素在当今住宅楼内部装饰设计中的使用价值全部凸显出来。实际操作过程中有可能会遇到一些限制,这就需要考虑实际要求的基础上,对设计过程中遇到的问题不断进行优化和调整,不断将传统元素在当今内部装饰设计的作用效果提高,使其美观以及现代化设计效果,能够跟当今建筑业的综合发展要求相符。

### 2.2 确保传统元素比例形态

对于传统式装饰工作而言,其整体面积和体积都非常大,虽然这种能加强传统元素下的功能效果,然而体积非常大的传统元素无法达到当今建筑物内部装饰设计需求。因此需要根据当今住宅楼内部装饰设计需求和各项基本方案,对传统元素下的装饰比例形态进行不断优化和调整,确保这种装饰模式在住宅楼内部装饰设计当中的积极性和装饰作用能够表现出来。保证其内部设计工作可以跟当今住宅楼实际施工和美观优化调整需求相符。例如对室内窗户进行装饰设计过程中一定要根据窗户大小以及规模等方面对传统元素开展平面设计,还要对窗户的规模、形态和整体布置等各方面确认铺首全貌,将传统元素下的装饰工作作用和现实作用表现出来。加强每项传统文化在当今住宅楼内部装饰设计当中的使用力度,这样更有利于为居民营造更科学的室内空间风格。

### 2.3 建筑物内部装饰设计中运用传统结构

对于艺术而言,各项工作并没有指定的框架。设计工作作为一种开放性系统,从这项工作的发展历程中可以看出,艺术不会被新的理念造成影响和冲击,在这样的前提下进行

新的精神内涵。现代化艺术从一些程度上而言,指的就是传统艺术的不断拓展和延伸。这项传统艺术作为我国民族独有的艺术风貌,传统的建筑艺术效果对现代住宅楼的装饰设计起到很重要的参考价值,对国内建筑装饰设计人员而言,传统的结构类型非常丰富多彩是一项很宝贵的财富。所以对现代化建筑装饰进行设计过程中,不仅要运用工业化设计方案等,还要科学合理地运用传统设计结构,这样可以使其设计工作更加出彩。

### 2.4 将空间布局上的传统元素表现出来

一些传统元素除了有环保功能以外,还有很强的美观性,具有浓厚文艺气息,特别是各项传统元素图案当中,这种元素通常都可以直接拿来用在设计当中。对建筑装饰进行设计过程中,工作人员对空间布局上可以更好的运用传统元素,比如对建筑物内部装饰中可以运用一些传统的雕刻以及书法等形式,使空间设计能够展现出不一样的风格。对于传统文化而言,设计过程中运用木质材料是一种非常具有代表性的方式,因此,跟采购人工绘画进行对比,设计人员可以直接选择运用具有传统风格的一些绘画艺术和雕刻。除此之外,对空间布局进行设计过程中还要选择非常具有复古性的评分等工具,这样可以使环境发展和人们审美理念达成和谐。

## 3 传统建筑元素在现代建筑设计中的规划策略

### 3.1 选址

一般在传统元素建筑的选址过程中,往往选择历史事件发生的地点或人物故居的附近,通过场地自身所带的传统元素意义,来提高整体建筑的效果。或者在选址过程中,优先考虑风景优美的景区附近,通过优美的自然环境来提升传统元素主题。

虽然这种选址方式提升了整体氛围,但是忽视了传统元素建筑的公共属性。在历史遗址的建设过程中,其历史氛围与人们的日常公共需求还存在一定的差距,不利于城市活动的有效开展。除此之外,大多数风景区离城市中心较远,交通不便,相应的配套设施较不完善,在吸引参观者的过程中具有一定的局限性。因此,在传统元素建筑的选址过程中,应该将建筑的传统元素意义与公共使用需求进行有效结合,提高参观者的观赏便利性,扩大观赏者范围,与城市生活进行充分融合。

### 3.2 强调地域风格

文化具有明显的多样性,尤其针对传统元素建筑来说,不同的传统元素建筑具有不同的文化表达形式。在文化表达过程中,地域风格是文化多样性的重要物质载体,人类经过

长期发展,在自然条件下产生逐渐适应的地域条件。目前在一些传统元素建筑设计过程中,盲目模仿西方现代主义建筑,没有充分考虑城市公共需求与整体城市建设风格,导致最终设计出来的传统元素建筑在实际的城市建设中孤立存在。不具备深层次的内涵。因此,在实际设计过程中,设计人员需要借鉴我国优秀的传统文化和历史背景,在充分考虑城市建设大环境的前提下,利用现有的城市建设地域风格和建设材料,寻找具备深层次内涵的表达方法,使人们从中获得精神认同和文化认同。

### 3.3 功能复合化与主题多样性

功能复合化是指在城市建设过程中,传统元素建筑具备多样性的功能表达,而不仅仅只是单一的功能,功能复合化能够使得整体建筑设计效益更加完善。目前,随着人们对于传统元素建筑提出的越来越高的要求,在建筑设计过程中,除了需要具备意义以外,还要充分融合休闲、娱乐、办公、教育等多样化功能,从而加强其余城市公共活动的兼容性,最大限度地服务于城市公民。

除此之外,在传统元素建筑的主题设计过程中,当主题越来越多样化时,对于参观者的包容性就更强,从而对参观者产生的意义更加深远和全面,充分展现城市活力。传统的建筑大多数是君权和神权的物质载体,在尺度设计过程中,往往使用超大的体量,从而使参观者产生崇拜之感。但是这种主题与人们的日常生活距离较远,不能使人们感同身受。近年来,我国的传统元素建筑主题更加丰富,尤其针对一些普通大众的英雄事迹传统元素建筑,缩短了参观者与建筑之间的距离,使公众更加具有话语权。

### 3.4 空间的开放与兼容

在大多数传统元素建筑设计过程中,往往通过巨大的尺寸打造巨大空间,从而使参观者产生庄严和肃穆的情感,这

会导致传统元素建筑的外部广场尺寸较大,增加了管理难度。因此,可以结合具体的建筑主题,通过“以大化小”的方法,运用不同材质进行铺地建设。通过广场的高差变化,以及喷泉、灯具、座椅、植物等的有效搭配,将巨大的广场空间分隔成不同的活动区域。这样不仅能够提高空间的利用率,而且能够使得整体传统元素建筑更加美观,带给参观者更好的体验。

除此之外,在大多数传统元素建筑的设计过程中,设计人员充分考虑了空间的开放性。以费孝通江村馆为例,该场馆在中间场地使用香樟树进行隔离,将建筑群体布置在场地周边。这样不仅提高了整体的开放效果,而且将传统元素场馆与周围的原始村落进行了充分的融合。将传统元素建筑与人们的日常生活紧密地联系在一起,在不经意间带给人们历史的沉思,该方法值得在其他传统元素建筑设计过程中被广泛应用。

## 4 结语

为了更好地确保当今住宅楼内部装饰设计效果和整体质量,就要以每一项设计要求为前提,加强传统元素模式下的装饰工作在其中的运用。由此将现代化住宅楼内部的美观以及艺术感提高,同时还能实现企业设计需求,使现代化住宅楼内部装饰设计问题能够得到更好处理。与此同时,还可以对传统模式下的装饰工作进行探究,了解其组成以及特征等各方面内容。后期可以从各个角度着手,对传统模式在当今现代化住宅楼内部装饰设计当中的运用进行解析,有效将其运用价值体现出来。设计人员需要充分认识传统元素的深层次内涵,将优秀历史文化与场馆设计进行有效融合,充分展现地域风格。同时,提高传统元素场馆的功能多样性,结合不同城市独特的地理位置和城市文化,应用城市现有建设材料,打造具有独特主题的现代化传统元素建筑空间。

### 参考文献:

- [1] 杜航,李媛.传统元素在现代室内装饰设计中的运用[J].工业设计,2019(12):126-127.
- [2] 张颖.传统元素在现代建筑装饰设计中的应用[J].砖瓦世界,2020,16:110
- [3] 侯乐亭,王文峰.传统元素在现代建筑装饰设计中的运用[J].建材发展导向(上),2020,18(6):187
- [4] 郝佳.论传统元素在建筑装饰设计中的应用[J].建材与装饰,2020,17:94~95